
JAVÍTÁSI-ÉRTÉKELÉSI ÚTMUTATÓ 

Hevesy György Országos Kémiaverseny, 7. évfolyam, 2015. március 28. 

 
1. feladat 

1. C  4. D  7. D  10. A 

2. E  5. C  8. B 

3. E  6. B  9. B                      10 pont 

 

2. feladat 

  1. Sn    2. Si    3. O    4. Br    5. Se 

  6. Ne    7. Hg    8. He    9. Ca  10. C 

11. P  12. N  13. Mg  14. S  15. K                     15 pont 

 

3. feladat 

a) Szabad válasz (pl. hidrogén + oxigén  víz; szén + oxigén  szén-dioxid)   (1) 

Igaz, hogy minden egyesüléskor vegyület keletkezik.     (1) 

Egyesüléskor legalább két elem egyesül, és a keletkező anyag  

így legalább két elemből áll, vagyis vegyület.  

(Bármely hasonló értelmű válasz elfogadható.)      (1) 

Igaz, hogy minden robbanás exoterm.       (1) 

b)  Szabad válasz (pl. szén + oxigén  szén-dioxid)      (1) 

Nem igaz, hogy minden égés egyesülés.       (1) 

Pl. a szerves anyagok égésekor szén-dioxid és víz is keletkezik (az egyesüléskor 

csak egy anyag keletkezik)   (Bármely hasonló értelmű válasz elfogadható.)   (1) 

Igaz, hogy minden égés exoterm.        (1) 

c)  Szabad válasz (pl. higany-oxid  higany + oxigén; víz  hidrogén + oxigén;  

            hipermangán  oxigén + vegyületek keveréke)    (1) 

Nem igaz, hogy minden bomláskor csak elemek keletkeznek.    (1) 

Pl. mészkő  égetett mész (ami vegyület) + szén-dioxid  

vagy: szénsav  szén-dioxid + víz (vegyület); vagy: cukor  szén + víz (vegyület) 

vagy: a hipermangán keletkezésekor az oxigén mellett vegyületek keveréke keletkezik 

vagy: hidrogén-peroxid  víz (vegyület) + oxigén      (1) 

Bárhol elfogadható vegyjelekkel és képletekkel (akár rendezetlen vagy hibásan 

írt képlettel, esetleg O2 helyett O vegyjellel) felírt reakció is! 

11 pont 

4. feladat 

 

 

1.     F Ö L D G Á Z    

2. M A G N É Z I U M – O X I D 

3.     N I T R O G É N   

4.    C U K O R       

5.   K O N Y H A S Ó     

6.     B R O N Z      

7.        Ó L O M    

8.    L E V E G Ő      

9.      S Z Á R A Z J É G 

10.       Ó Z O N     

Megfejtés: DURRANÓGÁZ      11  1 pont 

 

B)  

1.  keverékek („összetett anyagok” vagy „elegyek” nem fogadható el) 

2.  kémiai elemek vagy egyszerű anyagok („kémiailag tiszta anyagok” nem fogadható el) 

3. vegyületek („összetett anyagok” vagy „kémiailag tiszta anyagok” nem fogadható el) 

         3  1 pont          14 pont 

A) 
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7. osztály, a megyei forduló javítókulcsa, 2015.      Hevesy György Kémiaverseny  

             

A feladatokat Sebő Péter és Villányi Attila készítette. A következő és a jövő évi fordulókhoz szívesen fogadjuk a kollégák 

új, ötletes feladatait az mtt.titkarsag@mtt.t-online.hu email címre. 

5. feladat 

A) exoterm (hőtermelő)   B) endoterm (hőelnyelő)  (1) 

b) fagyás      c) szublimáció d) (gyors) égés (oxidáció) 

e) oldódás      f) forrás  g) párolgás 

h) (lassú) égés (oxidáció, egyesülés is elfogadható) 

i) fotoszintézis         (8  1) 

A) exoterm: a, b, d, e, h   B) endoterm: c, f, g, i   (9  1)* 

(*Ha a csoportba sorolásból egyértelműen látszik, hogy az exoterm és endoterm folyamatot  

csak az ábra hibás értelmezése miatt cserélte fel, akkor ennek megfelelően pontozható az utolsó 

csoportosítás.)                  18 pont 

 

6. feladat 

C   2 g 

H2 2 atommag 2/3 g (0,67 g) 

O
2–

 1 atommag 5,3 g 

C   6,5 g (Itt válaszként 6 g nem fogadható el!) 

Na
+
   5,75 g 

S   8 g 

O2   16 g 

H2O   3 g 

HF   3,3 g                  

Minden helyes válasz 1 pont. Az utolsó oszlop adataira akkor is megadható a pont, ha rosszul fejtette meg  

a kémiai részecskét (a kémiai részecske kémiai jele önmagában helyes), de arra jól számol tömeget.  20 pont 

 

7. feladat 

a) 

1. megoldási módszer: 

5 dm
3
 ammóniagáz tömege: 5 dm

3
 ∙ 0,708 g/dm

3
 = 3,54 g   (1) 

Az elkészíthető ammóniaoldat minimális tömege: 3,54 g : 0,34 = 15,4 g. (1) 

A víz tömege: 15,4 g – 3,54 g = 11,86 g, azaz 11,9 cm
3
,    (1) 

ami kevesebb, mint 15 cm
3
, tehát 15 cm

3
 víz feloldhatja az összes gázt.  (1) 4 pont 

(2. megoldási módszer: 

5 dm
3
 ammóniagáz tömege: 5 dm

3
 ∙ 0,708 g/dm

3
 = 3,54 g   /1/ 

Ha 15 cm
3
, vagyis 15 g víz feloldja ezt, akkor az oldat tömege 18,54 g:    /1/ 

3,54 g / 18,54 = 0,1909, vagyis 19,1%-os oldat keletkezik,    /1/ 

ami hígabb, mint a telített (34%-os), így elnyelődhet az összes gáz.   /1/) 

 

b) 

(A 2. megoldás szerint kiszámítható, hogy) 19,1%-os oldat képződött.  (2) 

A táblázat szerint ennek sűrűsége kb. 0,926 g/cm
3
.    (1) 

18,54 g oldat térfogata: 18,54 g : 0,926 g/cm
3
 = 20,0 cm

3
   (1) 4 pont 

(Ha az a) részt az 1. megoldás szerint számolta, akkor a b) részben kell  

kiszámítania az oldat összetételét: 2 pontért részpontozva.) 

 

c) 

3,54 g NH3-ban van: 3,54 g /17 g/mol = 0,208 mol ammóniamolekula  (1) 

15 g H2O-ban van: 15 g / 18 g/mol = 0,833 mol vízmolekula   (1) 

(A molekulák mól- és számaránya azonos, így nem szükséges a darabszámokat kiszámítani. 

 Természetesen nem hiba, ha a versenyző kiszámítja, de plusz pont nem jár érte.) 

Vízmolekulából van több az oldatban.      (1) 

0,833 mol / 0,208 mol = 4-szer több vízmolekula van benne.   (1) 4 pont 

                   12 pont 

 

Felterjeszthetők a legalább 80 pontot elért dolgozatok, illetve a legjobb 10 – bármilyen pontszámú – dolgozat. 


